

Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 167 (8255) ♦ Вторник, 19 октября 1976 года ♦ Год издания 59-й ♦ Цена 2 коп.

ВАЖНОЕ ЗВЕНО ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Как указывал В. И. Ленин, сознательность масс — это главная сила коммунистического создания. Ныне советское общество достигло такого уровня зрелости, когда духовные, нравственные факторы становятся все более мощными ускорителями экономического и социального прогресса страны.

Действенность и эффективность культурно-просветительной работы заключается прежде всего в партийном руководстве. Поэтому горком КПСС, партийные организации уделяют особое внимание этому важному звену идеологической работы. Вопросы повышения уровня культурно-просветительной работы рассматриваются на пленумах и бюро горкома КПСС, партийных собраниях, сессиях и заседаниях исполкома городского Совета депутатов трудящихся.

Так, 12 ноября 1974 года бюро горкома КПСС на своем заседании рассмотрело вопрос о повышении роли городских библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе в свете известного постановления ЦК КПСС. 25 августа текущего года городской Совет депутатов трудящихся рассмотрел на сессии вопрос «О состоянии и мерах по дальнейшему улучшению деятельности учреждений культуры, повышению их роли в коммунистическом воспитании трудящихся в свете задач, поставленных XXV съездом КПСС».

Массовыми и общедоступными культурно-просветительными учреждениями являются библиотеки. Решающим условием их успешной работы, как и любого культурно-просветительного учреждения, городская партийная организация видит в подборе и воспитании кадров. Из 53 библиотечных работников 51 имеет высшее и средне-специальное образование, двое учатся на библиотечном отделении культпросветучилища.

Активными бойцами идеологического фронта являются библиотечные работники В. К. Черноброва, В. Г. Селинова, Н. М. Бунина, А. И. Солодова и другие.

Большое внимание городская партийная организация уделяет укреплению материальной базы библиотек, поиску более эффективных путей улучшения их работы. Одним из таких путей стала централизация библиотечной сети, осуществленная в ноябре 1975 года. На базе центральной городской библиотеки объединены 11 библиотек: 6 взрослых и 5 детских. В городе создано крупное библиотечное учреждение с единым книжным фондом в 287 тысяч экземпляров.

Объединены материальные ресурсы, ликвидирована избыточность работников. В новых условиях стали более оперативно решаться вопросы формирования единого фонда с более широким кругом литературы, обеспечения библиотек техническими средствами, создания единой системы информационного обслуживания трудящихся и т. д. Впервые в городе создан единый каталог, отражающий фонды всех государственных библиотек, выпускается информационный бюллетень новой технической и экономической литературы. У централизованной системы большие перспективы. Об этом говорят результаты работы библиотек по выполнению постановления майского (1974 г.) Пленума ЦК КПСС, решений XXV съезда ленинской партии. Уже в условиях централизации в библиотеки привлечено 2646 читателей, их общее количество достигло 33600 человек. Книговыдача увеличилась на 35 тыс. экземпляров и достигла 680 тысяч экземпляров по всей системе.

Центральное место в деятельности библиотек занимает пропаганда и разъяснение исторических решений XXV съезда КПСС. В основу этой работы положен «Комплексный план централизованной библиотечной системы по пропаганде материалов XXV съезда КПСС и организации идейно-воспитательной работы на встречу 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции». В библиотеках оформлена наглядная агитация, выставки литературы, отражающие величие поставленных съездом задач и планов десятилетия: «Политика КПСС — марксизм-ленинизм в действии», «XXV съезд КПСС — важный этап в борьбе за коммунизм», «Идеи XXV съезда КПСС в творческих делах партии, народа», «Новые рубежи программы мира», «Социальная программа пятилетия в действии» и т. д. Проводится цикл агитационно-пропагандистских мероприятий — беседы, обзоры, вечера трудовой славы, встречи с делегатами XXV съезда КПСС, читательские конференции, диспуты.

Под руководством партийных организаций ведется активная работа по пропаганде внешней и внутренней политики партии, революционных, боевых и трудовых традиций народа, советского образа жизни. Помощником библиотек во всей этой работе является читательский актив, члены Всесоюзного общества любителей книги.

В настоящее время перед партийными, советскими, профсоюзными, комсомольскими организациями, всеми работниками культпросветучреждений стоят большие и ответственные задачи по выполнению решений XXV съезда КПСС.

В. БЕЛОВА,
секретарь горкома КПСС.



ОНИ ИДУТ ВПЕРЕДИ

На ревизии и наладке технологического оборудования

Экипаж корабля «Союз-23» возвратился на землю

16 октября 1976 года после окончания работ на борту корабля «Союз-23» космонавты товарищи Зудов Вячеслав Дмитриевич и Рождественский Валерий Ильич возвратились на землю. В 20 часов 46 минут московского времени спускаемый аппарат космического корабля «Союз-23» совершил посадку в 195 километрах юго-западнее города Целинограда на поверх-

ность озера Тенгиз. Поисково-спасательный комплекс, включающий самолеты, вертолеты и плавсредства, в сложных условиях почного времени и сильного снегопада обеспечил эвакуацию космонавтов из спускаемого аппарата. Состояние здоровья товарищей Зудова и Рождественского хорошее.

(ТАСС)

ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ— ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

Колос наливается с осени

Механизаторы колхоза «Саря» закончили подготовку почвы под урожай будущего года. Вспахано около 5800 гектаров зяби и 550 гектаров черных паров. Таким образом, созданы условия для того, чтобы в будущем году строго выдержать структуру посевных площадей и увеличить производство зерна, кормовых и технических культур.

К этой же цели в конце лета — начале осени была направлена работа и полеводов. При помощи механизмов тока все партии семян зерновых и технических культур доведены до требований первого класса посевного стандарта и засыпаны в надежные закрома.

Для механизаторов наступает новая напряженная пора — транспортировка грубых кормов к местам зимовки скота. Заканчивается наладка тросовых волокуш, тракторных тележек, профилактика гусеничных и малых колесных тракторов.

В. МЕРКУЛОВ,
главный агроном колхоза.

МИЛЛИОННЫЙ КУБОМЕТР

сборного железобетона выпущен в эти дни
на комбинате промышленных предприятий

Было это семнадцать лет назад. С заводской территории ушли тогда машины с первыми железобетонными конструкциями. Десятки ветеранов-формовщиков, электросварщиков, слесарей, электриков, командиров производства хорошо помнят это событие. Разве оно забудется, если у этого завода по изготовлению сборных железобетонных конструкций оказалась прекрасная судьба — он стал ведущим корпусом комбината промышленных предприятий Саратовгэстроя. Его коллектив, объединяющий более 700 рабочих, специалистов и служащих, выпускает продукцию для строек широчайшей номенклатуры — две с половиной тысячи наименований. Она отгружается на строительные площадки Балакова и Саратова, в Набережные Челны и Волгодонск. И вот в преддверии 59-й годовщины Великого Октября коллектив второго завода ЖБИ пережил новое радостное событие — выдан миллионный кубометр сборного железобетона.

По случаю трудового успеха на заводе состоялся митинг. Интересные выступления участников митинга от-

разили семнадцатилетний путь коллектива.

Спустя шестнадцать месяцев после своего рождения коллектив второго завода ЖБИ уже вышел на проектные параметры и в 1961 году выдал почти сорок одну тысячу кубометров сборного железобетона.

Осваивая все новые и новые прогрессивные конструкции, рабочие, специалисты уверенно увеличивали производственные темпы.

Любой — большой и малый — успех решают люди. С трибуны митинга много сказано лестных слов в адрес коллективов первого, второго и третьего участков — ровесников завода. Однако от ветеранов не отстает по темпам роста и самый молодой коллектив четвертого цеха.

Большая группа передовиков и новаторов производства, заботливых наставников молодежи за плодотворный и долготелый труд награждена высокими государственными наградами. Орденом Трудовой Славы третьей степени отмечена трудовая и общественная работа бригадиров формовщиков Б. Вицирко, В. Чиричкина, орденом «Знак Почета» — элек-

тросварщики Л. Руденко, Л. Железникова, бригадир Ю. Ларин, Н. Ханни, орденом Трудового Красного Знамени — электромонтер А. Панченко, бригадир К. Тетерин, А. Кравцов и другие.

...Мощный подъемный кран, словно былинку, подхватил 18-метровую десяти-тонную конструкцию и на виду участников митинга «мягко посадил» ее на автоплощадку. Через час эту же балку, на которой старательно крупным планом написано «Тебе, Родина, 1000000-й кубометр сборного железобетона от коллектива завода ЖБИ», разгрузят на строительстве крупнейшей в Поволжье Балаковской птицефабрики. А в цехах и на полигонах второго завода с новой силой развернется предоктябрьское социалистическое соревнование. С более ускоренными темпами пойдет отсчет второго миллиона кубометров сборных железобетонных конструкций, предназначенных для сооружения производственных корпусов и жилых домов, детских и школьных учреждений.

Н. ПАНКРАТОВ.

ЦЕНТРАЛИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕК — В ИНТЕРЕСАХ ЧИТАТЕЛЕЙ

С 19 по 21 октября в нашем городе состоится областной семинар-практикум библиотечных работников «Основы и методика формирования централизованной библиотечной системы». Проводится этот семинар на базе Балаковской центральной библиотечной системы, которая действует уже в течение года.

О достижениях, проблемах, планах на будущее сегодня рассказывают работники городских библиотек.

ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ

1976 год — год особенный для библиотечных работников нашего города. Это год работы в условиях централизации.

Сегодня мы претворяем в жизнь одну из важнейших задач, которая определена в Постановлении ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе».

Более двух лет шла подготовка к этому серьезному шагу, цель которого — создание оптимальных условий для более полного удовлетворения запросов каждого читателя.

Работа проделана значительная. С помощью партийных и советских органов укреплена материальная база библиотек, предоставлены дополнительные помещения, некоторые библиотеки переведены из одного микрорайона в другой, где не было библиотек.

Какие же преимущества для читателей открывает централизация? Фонд централизованной библиотечной системы составляет 287 тысяч экземпляров, количество книг в ее филиалах от 8 тысяч до 26 тысяч. Сейчас книжный фонд всей централизованной системы стал общим достоянием. Это значит, что каждый житель города имеет возможность прочесть книгу, имеющуюся в книжном фонде. Сводный систематический каталог, находящийся в центральной библиотеке, отражает содержание нашего общего книжного фонда, он-то и дает адрес требуемой книги.

Чтобы сводный каталог стал полноценным источником информации о едином книжном фонде, надо было предварительно привести в порядок каталоги не только центральной библиотеки, но и всех ее филиалов, сверить с фондом, тщательно отредактировать. Кроме каталога в настоящее время центральная библиотека имеет сводную картотеку периодики, картотеку газетно-журнальных статей, краеведческую и другие тематические картотеки.

При централизации изменился и стиль комплектования. Отдел комплектования и обработки получает всю новую литературу. За год в систему должно поступить около 40 тысяч книг. Эти книги проходят библиотечную обработ-

ку, распределяются между филиалами в соответствии с профилем комплектования. Информационные бюллетени новинок технической и экономической литературы имеются в каждом филиале. Они позволяют читателям следить за многообразием литературы, поступающей в централизованную систему.

Новый порядок комплектования, при котором литература в филиалы поступает с полной библиотечной обработкой, дал возможность более эффективно работать с читателями, изучать читательские интересы, руководить чтением, улучшать качество массовых мероприятий.

Объединение всех библиотечных работников в единый коллектив с общим руководством, новой системой управления также имеет много преимуществ, одно из которых — возможность организации работы всех филиалов по единому плану. При централизованной системе все филиалы — это звенья и от их организации, их умения работать зависит успех работы в целом. Заведующие филиалами — это люди, от которых зависит качество работы, моральный дух коллектива. Каждый работник библиотеки обязан хорошо изучить и знать вопросы централизованной системы. К сожалению, в нашей системе не о всех работниках можно сказать, что они работают с полной отдачей. Недостаточно налажен у нас учет рабочего времени, совершенно не применяется НОТ в нашей работе, все эти вопросы запланировано в ближайшее время рассмотреть на семинарах, практикумах, совещаниях.

Прошел еще очень короткий срок нашей работы по-новому: но у нас создан единый коллектив, у которого одни задачи, у каждого работника есть строго определенные должностные права и обязанности и весь коллектив объединенной библиотеки полон решимости использовать все преимущества, которые дает централизация для лучшего обслуживания жителей нашего города.

Централизация открывает широкий простор для творчества, она — веление времени.

Н. ИГНАТЬЕВА,
директор централизованной библиотечной системы.



В читальном зале центральной библиотеки.

Фото М. Бабенко.

Работать совместно

Совместное планирование работы детских библиотек одного микрорайона со школами, кинотеатрами, клубами и другими учреждениями, работающими с детьми в данном микрорайоне, практиковалось в нашем городе и раньше.

Центральная детская библиотека делала попытки планировать свою работу с горно, горкомом комсомола, городским Домом пионеров. Однако обособленность детских библиотек мешала единому планированию и координации работы с другими учреждениями. В условиях централизации единое планирование стало не только возможным, но и необходимым. Уже сейчас составлен и выполняется единый перспективный план работы всех подразделений центральной библиотеки, работающих с детьми. Он является составной частью перспективного плана. Согласно основным его направлениям планируется работа каждого филиала со школами и другими учреждениями микрорайона, работающими с детьми, на 1976—1977 учебный год.

По основным направлениям того же плана построена работа со специализированным детским кинотеатром «Октябрь», где создан кинолекторий «Мы — дети революции, наследники отцов» для учащихся 4—5 классов. В работе кинолектория примут участие работники детского отдела и всех филиалов.

Каждый филиал еще раз учел недочеты в работе с трудными подростками своего микрорайона с тем, чтобы устранить их при составлении единого плана работы на 1977 год. Так шаг за шагом создается единый план, помогающий вести работу по ведущим темам во всех подразделениях, ра-

ботающих с детьми, не дублируя, а дополняя друг друга. Единое планирование дает возможность каждой библиотеке выявить ведущее направление в своей работе и вести углубленную пропаганду литературы по данному направлению. Единое планирование может превратить отдельные библиотеки в школы передового опыта.

Однако осуществляемое в нашем городе планирование работы всех детских библиотек, координация их работы с учреждениями своих микрорайонов, является лишь первой ступенью единого планирования. Опыт ленинградских библиотек позволяет надеяться, что единое планирование возможно не только в рамках отдельных микрорайонов, но и в масштабах города. Выигрыш от такого планирования очевиден. Так, до сих пор руководители многих школ недостаточно еще уяснили необходимость пропаганды библиографических знаний среди школьников. Между тем наша общая задача — научить ребят учиться, привить им интерес к знаниям, учению. Органически связано с пропагандой знаний и воспитание культуры чтения.

XXV съезд КПСС подчеркнул огромное значение этой работы в современных условиях, когда специалисты и рабочие должны уметь ориентироваться в потоке информации, находить нужные знания в книгах, периодике.

Нужно привлечь к этим вопросам внимание руководителей школ, комсомольских и пионерских работников. Это мог бы сделать городской координационный совет.

Т. ЕМЕЛЬЯНОВА,
зав. детским отделом центральной библиотеки.

Отказов не будет

Основная функция отдела книгохранения заключается в удовлетворении читательских запросов из единого фонда системы и из фондов библиотек других ведомств. Читатель оформляет заказ из любого удобного для него филиала и получает книги в этом же филиале в этот же день, если они не заняты другими читателями. Заявки читателей могут поступать по требовательным листкам и телефону.

Но все же невозможно выполнить любой спрос только нашим фондом. Требования читателей на литературу, которой нет в едином фонде системы, выполняются по МБА другими библиотеками города, района, области, страны. По МБА выдаются и высылаются все отечественные и иностранные издания. Художественная и научная литература выдается только для производственной и научной работы.

Н. ЛАЗАРЕВА,
старший библиотекарь книгохранения.

По тематическому плану

Отдел комплектования и обработки литературы ведет работу по комплектованию, учету, обработке единого книжного фонда. Задачей отдела является систематическое пополнение фондов центральной библиотеки и филиалов произведениями основоположников марксизма-ленинизма, общественно-политической, естественно-научной, художественной, детской и другой литературой. Это осуществляется путем разработки тематического плана работы, мероприятий по комплектованию единого фонда, организации текущего комплектования и доукомплектования фонда в пределах отпущенных ассигнований, организацией и ведением справочного аппарата в помощь комплектованию фондов центральной объединенной библиотеки.

Читателям, интересующимся литературой по определенной тематике и проблеме, поможет в выборе систематический каталог. Здесь карточки расставлены по отраслям знаний, а сортируются в каталоге поможет алфавитно-предметный указатель к нему, и конечно, консультация библиотекаря.

В. ГАРИНА,
старший библиотекарь отдела.

КНИГУ — НА ПРОИЗВОДСТВО

Централизация сети библиотек открывает широкие возможности для оказания помощи предприятиям народного хозяйства, партийным, комсомольским и другим учреждениям в успешной реализации экономической программы партии.

Изменились и расширились формы и методы информационной работы библиотек. В нашей системе не очень широко, но планомерно ведется информационное обслуживание специалистов народного хозяйства о новой литературе, необходимой для их производственной деятельности.

Наболее эффективные формы массовой информации: выставки-просмотры, «Дни информации», «Дни специалиста». Все библиотеки-филиалы применяют эти формы для систематического ознакомления инженерно-технических работников предприятий, не имеющих органов информации, со всеми новинками литературы по специальности.

Для координации этой работы в методико-библиографическом отделении создана «Сводная картотека предприятий, взятых на информацию». «Дни специалиста» провели: библиотека-филиал № 3 в кафе № 36 на тему: «Развитие пищевой промышленности», в ателье: «Технология швейного производства»; библиотека-филиал № 2 в аптеке на тему «Лекарственные растения на службе медицины» и др. Хорошие связи со школами наладили центральная библиотека и библиотека-филиал № 6. Они проводят «Дни информации», «В помощь учителям-предметникам». Центральная библиотека провела два таких дня на тему «Искусство торговать» в магазинах «Одежда», «Новинка», «Хозяйка».

Выставки-просмотры проводятся по наиболее актуальным вопросам, среди всех тем на первое место выдвигается проблема качества продукции. Этой теме была посвящена выставка-просмотр в

центральной библиотеке «За эффективность производства и качество продукции».

Для всех читателей каждый месяц 15 числа проводятся выставки новых книг. Книги, выставленные в этот день, стоят на постоянно действующей выставке до 15 числа следующего месяца.

Такие выставки в разные сроки проводятся и в библиотеках-филиалах.

Одной из форм коллективной информации читателей о новых книгах, которая получила большое распространение в других централизованных системах, являются печатные «Бюллетени новых поступлений». Мы пока не в состоянии собственными силами выпускать такие бюллетени, а издаем только «Бюллетень новинок технической литературы». Этим бюллетенем читатель может пользоваться в каждой библиотеке-филиале.

Кроме групповой информация получает распространение индивидуальная информация по систе-

ме ИРИ (избирательное распределение информации). На индивидуальную информацию может быть взят любой специалист народного хозяйства: руководители предприятий, начальники цехов, отделов, лабораторий, новаторы производства, занимающиеся разработкой производственных проблем и технологий.

Со всеми вопросами, за справками специалист может обратиться к библиографу центральной библиотеки. К услугам читателей в центральной библиотеке справочный аппарат, состоящий из:

Справочного книжного фонда,

Сводного систематического каталога,

Генерального алфавитного каталога,

Общей систематической картотеки газетных и журнальных статей,

Краеведческой картотеки. Различных тематических картотек.

О. КРАСОВСКАЯ,

